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Kolozsvárt, péntek, márczius 10. 1899 

Szerkesztői iroda: 
Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 

részét megillető közlemények ezimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
Egész évre . 16 forint. 
Félévre. 

Negyedévre 
8 förint. Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

Egy négyszög 

kereskedők 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 

ezentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeteék minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Ugron Gábor. 
Hazafias örömmel és igaz lelkese- 

déssel üdvözöljük Ugron Gábort. 
Üdvözöljük azért az elhatározásá- 

ért, hogy ismét odalep az aktiv poli- 
tika terére, s részt kér magának a po- 
litikai küzdelmekből. 

Szilágy-Somlyóról érkezik a hir, 
hogy a Bánffy Dezső báró lemondása 
következteben megüresedett szilágy- 
somlyói kerület választó polgárai kép- 
viselő jelöltjüknek kikiáltották 

Ugron Gábort 

és ő a felajánlott jelöltséget elfo- 
gadta. 

Ugron Gábornak ez elhatározása 
kétségkivül az egész országban épp oly 
nagy meglepetést, mint igaz örömöt és 
lelkesedést fog felkelteni. 

Még minden igaz hazafiunak a szi- 
vében éel az a fájdalmas érzés, melyet 
az idézett fel, hogy Ugron Gábor a 
függetlenségi eszméknek ez a páratla- 
nul lelkes és elszánt előharczosa an- 
nak idején visszavonult a gyakorlati 
politika teréről. 

Ismeretesek Ugron Gábor ez or- 
szágos megdöbbenést keltő elhatározá- 
sának az indokai. 

Mikor még Bánffy Dezső uralko- 
dott ebben az országban, az ő veze- 
tése mellett megejtett általános képvi- 
selő választáson oly szemérmetlen erö- 
szakoskodásokat vittek végbe és oly tö- 
méntelen pénzt dobtak ki lélekvásárlá- 
sokra, hogy a nemzet független elemei 
sem voltak képesek a kellő ellenállást 
kifejteni a hatalom durva és erőszakos 
eszközei ellen. 

Mikor ez a páratlanul undok mó- 
don keresztül hajtott választás lezajlott 
s Ugron Gábornak tapasztalnia lehetett, 
hogy a meggyöngült értelmiség tehe- 
tetlennek bizonyult a hatalom mérhe- 
tetlen erőszakoskodásaival szemben, 
akkor megérlelődött lelkében a politikai 
élettől, s a politikai küzdelmektől való 
visszavonulás gondolata. 

Az ellenzéki politika ez elszánt 
vezérférfiának akkor a nemzet kényte- 
len volt igazat adni. Fájdalmasan ugyan, 
de az ő elhatározásának nagy és ko- 
moly indokai előtt valamennyiünknek 
meg kelle hajolnunk. 

Mindenkinek éreznie kellett azt a 
mérhetetlen veszteséget, melyet Ugron 
Gábor visszavonulása idézett fel, más- 
felöl azonban meg kelle hajolnunk az 
Ugron elhatározása előtt, mert el kelle 

fogadnunk annak a tételnek a helyes- 

ségét, hogy a Bánffv-féle politai rend- 
szer által alapjában megrontott politi- 
kai közviszonyok mellett, a független 
eszmék hatalmas zászlóját nem lehet 
azzal a sikerrel lobogtatni, a mely 
minden politikai küzdelemnek elő- 
feltétele. 

Történtek ugyan kisérletek a köz- 
ben is, hogy Ugron Gábort elhatáro- 
zásának megváltoztatására birják. 

Mindekkorig minden ilyen kisérlet 
eredménytelen maradt. ' 

Valamely nagy és egyetemes vál- 
tozásnak kelle tehát a politikai életben 
véghez mennie, hogy most Ugron Gábor 
ismét kiáll a politikai élet küzdő terére 
és kijelenti, hogy most már részt kér 
magának küzdelmeinkből. 

A Bánffy báró bukása után be- 
következett állapotot Ugron Gábor is 
olyannak látja, a mely mellett most 
már lehetövé válik a tisztességes poli- 
tikai küzdelem. 

És sajátságos jelensége a vélet- 
lennek, hogy éppen annak a választó 
kerületnek a polgársága mozditotta ki 
Ugron Gábort rezervált állásából és 
idezte a politikai küzdő térre, a mely 
kerület három izben éppen Báró Bánffy 

Dezsőt, - a letünt romlott korszaknak, 
ezt a gyászos alakját - ,tisztelte meg 
a bizalmával. 

A véletlen munkája e ez, vagy az 
események kérlelhetlen logikája nyilat- 

kozik e meg ebben a tényben, azt most 
nem kutatjuk. 

Mi csak a méltán kitörő hazafias 
öröm és a lelkesedés egész melegével 
üdvözöljük e helyről a szilágysomlyói 
kerület hazafias érzésü választó polgá- 
rait, azért a nemes elhatározásukért, 
hogy ök tetteék meg az első eredmé- 
nyes lépést arra, hogy a magyar poli- 
tikai közéletnek ez elsőrangu vezérfér- 
fiát Ugron Gábort ismét megnyerték a 
gyakorlati politikának. 

Üdvözöljük öket azért, hogy épen 
a Bánffy örökös kerületében bontották 
ki a függetlenségi eszmék zászlóját, s 
hogy annak sziveibe az Ugron Gábor 
nevét irták be. 

Ezzel a névvel dicsöséget szerez- 
nek maguknak, s hálára kötelezik az 
egész országot, ha kitartanak e fényes 
név mellett (mely maga egész politi- 
kai programmot képvisel) és mindent 
elkövetnek arra, hogy az Ugron nevé- 
vel felékesitett zászlót gyözelemre vi- 

Most már, mikor a törvény", a 

„jog" és az ,„igazság" jelszavai alatt 
megépitett politikai közállapot köszön- 
tött be, alapos remenyünk lehet arra, 
hogy a szilágysomlyói kerület hazafias 
választó polgársága által kibontott zászló- 

nak győzelemre vezetése nem fog aka- 
dályokba ütközni és ha a kerület pol- 
gársága kitart e zászló mellett, ebből 

a küzdelemből az Ugron Gábor feé- 
nyes neve győzedelmesen fog kike- 
rülni. 

Hogy mit jelent Ugron Gábornak 
a politikai életbe való visszatérése, azt 
nem szükséges elemeznünk. 

Ez maga mai napok legnevezete- 
sebb politikai eseménye. Örőöm napja a 
nemzetnek ez, a melyen valóra vált az 
igazak álma, a kik mindig reményked- 
tek abban, hogy Ugron Gábort csak 
egy időre vesztette el a politikai köz- 

élet. 

A mikor megnyilnak a sorompók 
e nagy bajvivó előtt, akkor ő maga 
tesz majd tanuságot arról, hogy minő 

vesztesége volt a nemzetnek az Ugron 
félrevonulása és mit nyert meg abban, 
hogy Ugron ismét a cselekvés terére 
lépett. 

Mi ismételten köszöntjük a szilágy- 
somlyói kerület lelkes polgárságát s 
kivánjuk, hogy küzdelmüket siker ko- 
ronázza. 

Lelkes örömünkben éltessük a nagy 
bajvivót, a cselekvés terére lépett 

Ugron Gábort! 

Báró Feilitzseh Arthur első 
szereplése. 

Báró Feilitzseh Arthur mint képviselő 
az országházbantegnapelőtt szerepelt először. 
a Rakovszky mentelmi ügyének szavazásával. 
A báró ur ez első honatyai szereplése azért 
érdekes, mert ezzel elárulta, hogy a Tisza- 
csoporthoz tartozik, melynek a Rakovszky- 
ügyben tanusitott magatartásáról a többek 
közt a Magyar Hirlap következőket irja : 

Ez a mai szavazás, melyet Gajári Ödön 
provokált, a Tisza-csoport felvonulása volt. A 

folyósón ugyan a hivatásos békekötők nagy- 
ban magyarázgatták, hogy a mentelmi-ügy 

nem pártkérdés, s igy ki-ki tetszése szerint 

szavazhat, de a Tisza-tábor wipperje nagy 

gondossággal szedte listába, hogy: 

- Kik szavaztak velünk? 

A mai napnak tehát egy konkrét ered- 

ménye van: a Tiszák felvont sisakrostélylyal 

léptek ki a porondra. 
Hogy ennek daczára nem léptek ki 

a szabadelvüpártból, az csak arról ta- ir 

tanuskodik, hogy a Tisza-rendszerhez követ- 
kezetesen ragaszkodóknak csak egy programm- 
juk van, a hatalom visszaszerzése, ilyen prog- 
rammal pedig Magyarországon ma már nem 
lehet pártot alakitani. Adjanak parlamentáris 
programmot és lépjenek ki a pártból, 
melyben csak békétlenkednek, mert 
nincs olyan politikai iskola, mely az 
olyan taktikát, mint a milyent aTiszák 
most kezdenek, helyesnek és parla- 

mentárisnak ismerne el. 
A szabadelvüpártban is sok szó volt 

ma a Tisza-csoport tüntetéséról. Az általá- 
nos vélekedés az volt, hogy a Tiszák vagy 

fogadják el az uj helyzetet ugy, amint azt a 
pártok egyértelmü megállapodásai létrehoz- 
ták, vagy lépjenek ki a pártból s kisé- 
reljék meg, hogy az ország szine előtt mit 
kivánhatnak és igérhetnek. 

Olasz-kinai konfliktus. 
Budapest, márcz. 9. 

Olaszország Kinától a San-Mun öböl 
átengedését kérte. Kina ezt a kérelmet visz- 
szautasitotta. Az a mód azonban, a melylyel 
ezt tette, igen könnyen szakitást idézhet elő 
a két hatalom közt. Már tegnapelőtti távira- 
tunk jelentette, hogy a kinai olasz követ a 
kérelem visszautasitásának nem diplomá- 
eziai, udvariatlan módja miatt megtagadta a 
Csung-li-Yamennel való további érintkezést. 

Olaszországban nagy a felháborodás és 
egyrészről Kina eljárásának okozóját Orosz- 
országban keresik, másrészről pedig azt pa- 
naszolják, hogy Anglia buzditotta Olaszor- 
szágot erre a fellépésre. Ez valószinü már 
csak azért is, mert ez idő szerint magának 
Angliának van Oroszországgal elintézendő 
ügye. 

A niucsvangi vasutról van ugyanis 
szó, mely angol pénzen, angol ellenőrzés 
mellett volna felépitendő, a mely terv ellen 
azonban Oroszország ezerféle kifogással él, 
azt állitván, hogy ez a vasut az orosz befo- 

Arhb i lyási körbe esik. 

Az angolok rábirták tehát a kinai kor- 
mányt, hogy ragaszkodjék a vasuti szerző- 
déshez és álljon szembe az oroszokkal. Orosz- 
ország ezért igen fenyegető állást foglalt Ki- 
nával szemben, sőt - a legujabb hirek sze- 
rint - Koreára is rá akarja tenni a kezét. 

Most csak az a kérdés, lesz e többha- 
talom, a mely Oroszországgal szembeszállni 
kész. Ügy látszik, lesz. Ez pedig még inkább 
kiélesitené a kinai differencziákat. Mégis va- 
lószinü, hogy Anglia egymagában nem merne 
Oroszországgal kikötni, akármily fenyegető 
hangon ír is a Times. Ámde Japán - lega- 
lább minden jel arra mutat - Anglia párt- 
ján áll. Most Olaszország is makacskodik, a 
a Sam-mun-öbölről nem akar lemondani és 
igy Anglia, Oroszországgal való leszámolá- 
sában, Oroszországban is elég erős szövet- 
ségest talál. 

Az ujabb eseményeket a következő tá- 

.... 

Peking, márcz. 9. 

Itt azt hiszik, hogy az olasz követ még 
nem kapott utasitásokat a kormányától a 
Csungli-jámennél teendő további lépésekre 
nézve. A Hongkong-Schanghai-Banking Cor- 
porationnal kötött szerződés ellen beadott 
orosz tiltakozás ismétléséből azt következte- 
tik, hogy Oroszorság rendkivüli jelentőséget 
tulajdonit ennek a szerződésnek. 

Egy nagyon tapasztalt diplomata ma ugy 
nyilatkozott, hogy Oroszország nem remélheti, 
hogy kényszeritheti a kinaiakat ünnepiesen 
aláirt, megpecsételt és jóváhagyott szerződés 
visszavonására. Az is valószinütlen ebben a 
pillanatban, hogy Oroszország szembeszálni 
kivánna Angliával. Nem maradhat tehát más 
következtetés, mint az, hogy Őroszország va- 
lószinüleg csak arra használja föl a szerző- 
gést, hogy panaszt emelhessen a kinaiak el- 
len és területi vagy más kompenzácziót nyerjen. 

Róma, márcz. 9. d. u. 4 óra. 
E pillanatban értesülök arról a meg- 

lepő hirről, hogy Olaszország Kinában fait 
accompli-t teremtett és hogy a Sanmum- 
öbölt olasz tengerészekkel már megszállotta. 

A n.-szebeni diadalmas csata 
1849. márcz. 1l-én s az akkor kiszaba- 

ditott magyar politikai foglyok. 

(Folytatás.) 

A kincstárak helyett győztes honvédeink 
legelőbb ezek börtöneinek ajtóit törték fel. 
Az 514-nél több magyar nő és férfi rab 
örömkönyekben uszó arcza köszönté a sza- 
baditókat. Köpecznél foglyul esett Papp Mihály 
őrnagy hosszu, ősz szakállal, lánczait zör- 
getve kereste kiszabadulása után 3 honvéd- 
tiszt fiát; Kemény Soma Kolozsvár kezese 
és Schopf Alajos honvédeinket a General- 
commandó és román comité irományainak a 
lefoglalására vezette; mások a zsákmányul 
esett fegyvertárak ajtóit állták el. 

A családi öröm és harczi vivmány 
diadalérzete e dicső napon egymást válto- 
gatták! 

E nap a tengernyi szenvedés, pusztitas 
és sarczolás után egy időre az élet- és va- 
gyonbiztonságot, békét s nyugalmat hozott. 
,Hó boritotta ekkor még a mezőket, - a 
mint Gracza megjegyzi - de a tavasz rügy- 
fakasztó szellője kezdett immár lengedezni, 
nemcsak a természetben, hanem hazánk po- 
litikai életében is ! 

Ha a nagy-szebeni 1849. jan. 21-iki, 
ha a vizaknai febr. 4-iki szerencsétlen 

csatáknak és a piskii febr. 9-iki diadalmas 
ütközetnek ötvenéves fordulati napját helyi 
megünneplés nélkül eltünni nem engedtük; 
- annál kevésbbé lehet a szabadsághareczi 
küzdelmünkben annyira nevezetes márczius 
11-ikét kegyeletes megemlékezés nélkül el- 
tünni engedni!l... 

Azonban, ha e napi diadalmas és fényes 
csatát a helyi viszonyok és körülmények miatt 
megünnepelni nem lehet; ha ezen fényes 
csatában elvérzett 40-50 honvéd sirját meg- 
koszoruzni nem lehetséges a sirhely nem 
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A viszontlátásig. 
- Beszély az 19848-49-iki időkből. - 

Írta: Csorvásy István. 

(Folytatás.) 

Midőn a tisztek beléptek, a leánykák 

alig merték szemeiket felemelni, legfőlebb 

egyetlen futó pillantást vetettek reájuk, épen, 
mint Bartelsz ezredes ur sok beszédü vité- 
zeire, kiknél egyébiránt kiállhatatlanabb em- 

bereket még életükben nem ismertek. 
Hanem annál inkább nézték őket a tisz- 

tek, mint a hogy gyönyörü képet, vagy szob 

rot a müűértő müvész csudálattal, bámulással 

szokott szemlélni. 

Legyenek önök üdvözölve, szólt az egyik 

leányka, felvetvén egy pillanatra szemeit, me- 
lyeknek tükrében egy egész élet boldogsága 

volt elrejtve. 
Engedje Hermin kisasszony, hogy én 

lehessek az első, ki nagysádat e helyen üd- 

vözölhetem. Szólt egy fiatal tiszt előlépve a 

körből s barátságosan nyujtva az egyik. 

leányka felé kezét. 

Az pedig a hangok hallattára megret- 

tenve emelé fel félig csukott szempilláit ! 

Gyula! kiált föl önkéntelen meglepe- 

téssel s csaknem karjaiba omlott az if- 

junak. 

Két hóig laktam Szebenben egyik ro- 

konomnál - szólt az ifju vitéz a mamához 

magyarázólag - ezalatt volt szerencsém 

Hermin kisasszonyt ismerhetni! 

A szelid lelkü anya még 

melegen nyujtá néki kezét. 

Tehát ön az, kit leányom oly gyakran 

emlegetett? . . Hozta Isten, légyen ön kétsze- 

resen üdvözölve e hajlékban ! 

III. 

Oda kivül szakadatlanul dörögtek az 
ágyuk a roppant tekék réseket ütöttek az 

eltorlaszolt kapukon: oda belül pedig a fa- 

lak között, az elkényszeredett, elfáradt sereg 

pihent, az ágyuk dörgése között oly édesen, 

mint csecsemő álmai felett virrasztó dajka 

danája mellett. 

Mindnyájok álmai felett virraszt az öreg 

apó: a csaták királyal Este felé elhallgatott 

az ágyu dörgés s a bosszus ellen a szom- 

széd Rehó és Pederszdorf falvakba huzódott 

vissza. 
A magyar tábor másnap korán reggel 

fog indulni. 

Gyula nyugtalanul fetrengett ágyán.. 

Szemeit kerülte az álom, mig társainak ne- 

héz, mély lélekzet-vétele bizonyitá, hogy a 
természet megkivánta tőlök eddig fizetetlen 

adóját - az álmot. 
Pár nap előtt a vérrel és hullával bo- 

ritott hómezőn, a 18 foknyi hidegben nyugod- 
tan aludott és most a puha vánkosokon me- 

leg szobában kerülte szemeit az álom. 

Nyugtalan hánykodásai közben felkelt 
nyugágyáról, felnyitá az ablaktáblákat, me- 

lyekre művészi virágokat karczolt a hideg tél 

fagyos ujja. 

egyszer oly 

lonni bérczekre .. 

Az egész tájék, mint óriási halotti ra- 

vatal feküdt előtte, fehér szemfödővel beta- 

karva ... 

A nagy világitó csillagok, mint ravatal 

mellett égő gyertyák; a távoli ormokon lo- 

bogó óriás máglya tüzek, mint halálfáklyák 
világitanak ! 

S ki tudja, vajjon holnap nem az ő ra- 

vatala felett fognak-e ezek lobogni ! 
Oda alant az udvaron, ugy tetszett, 

mintha lassu, óvatos léptek s halk suttogás 
nesze hallatszanék ! 

A toronyóra éjfélt ütött; élénk képze 

lődésnek szüleménye az egész; ki járna itt 

éjjel a rémek óráiban ! 

És még is ugy tetszik, mintha a nagy 
kapu csikorgását hallaná; a boltivezet meg- 

sokszorozva adja vissza az áradó han- 

gokat. 

Eh! De mi gondja neki, akárki járjon 

(mondá) is odakivül, az ő lelke egészen má- 
sutt jár, egy szebb, boldogabb világba: tün- 
dérországba, tündér világba ... 

Lángoló homlokát a hideg üvegtáblá- 
hoz hajtá, mintha annak fagyos érintése el- 

üzné lázát... 
Hah! mi volt ez? 
Mintha ajtaját halkal alig észrevetőleg 

megkopogtatták volna ... 
Nem, nem csalódik, bizonyosan csak 

képzelősködött! 

Még sem ! 

Most ismét hangosabban ismételve lőn 

a kopogás. 

Kitekinte az udvarba s az udvaron tu- semmi kétely nem 
lehet! 

Hirtelen kinyitá az ajtót: ki ily csen- 
desen kopogtat, az bizonyára nem lehet el- 
lenség! 

Hanem, a mint feltárta azt, jobban meg- 

ijedt, mintha Bartelsz ezredest találta volna 
kivont karddal ajtaja előtt. 

Hermin volt ott, fehér éji öltönyben, 
halott fehér arczczal, tagjai jobban reszket- 

tek, mint azon nagy fényü fáknak galyai, me- 
lyeket a feltámadt éji szél zugva verdesett 

össze az ablakok előtt! 

Az Istenért! kiálta az ifju, hogy jössz 

most ide ? 
A leányka a kezével hallgatást inte: 

látszott, hogy szólani akar, de az ijedség 

elfojtá szavait! 

Az ifju karjaival akará felfogni a re- 
megő leányzót, mit az távolitó kézmozdulat- 

tal háritott el. 

- Ne érintsen ön! Lépjen távolabb 

tőlem, hanem azért figyeljen reám! 
Az ifju meglepetve vonult vissza a le- 

ánykától. 
- Meneküljenek önök sietve, ha még 

nem késő, holnap mindnyájan elvannak fogva, 
vagy elveszve! 

A leányka fuldokló, szakadozott lélek- 

zete tanusitá, hogy igazat mond. 
- Ne kérdjen ön, többet nem mond- 

hatok... igyekezzék megmenteni magát, meg- 
menteni a magyar sereget: erre azonban 
csak egyetlen ut van, ha Szászváros felé vo- 
nulnak. ! 

- Ott egyenesen az ellenség sarkába 

mennénk, Bartelsz ezrdes bizonyosan vár 

reánk a fejérváriakkal. j 

- Bartelsz a várig meg nem állott, 
Szászváros üres . . . siessen ön, Isten ve- 
zérelje mindnyájokat ! 

Ezzel nem várva többé feleletet, el- 

lebben, mint jótékony tündér az ifju elől, ki 

nem szereti a hálálkozást. 

IV. 

Február 6-ikán volt. 

Az égből sürü, sötét, áthatlan fagyos 

köd ereszkedett alá, alig lehetett 10 lépésnyi 
távolba látni. 

Oda kivül minden irányból hallatszott 

az ellenség dobpergése és trombita harso- 
gása. 

Bármelyik oldalon menjenek, mindenütt 
ellenség, a nagy köd, s homály miatt csak 
azon veszik észre, midőn előtte állanak a 
tizszeres erőnek. 

Az öreg apó ott állott a falon, távcsö- 
vét kedvetlenül hordozván szét a táj felelett. 

(Vég. köv.) 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az „Ellenzék részére forditotta : AMICA. 

XI. 
(Folytatás.) (80) 

- Miröl gondolkozik az én kis felesé- 
gem? - kérdé. 

- Havet kisasszonyról - válaszolá Rut. 
- Reménylem, édes szerelmem, hogy 

szeretni fogod őtet. Éppen most mondta ne- 
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tudása miatt - legalább az 1848. október 
17-től 1849. márcz 11-ig szebeni fogságra 
hurczolt, s márcz. 11-én megszabadult 514 
egyén közül élők tegyenek össze egy nehány 
forintot örök időkre szóló szent mise-alapit- 
ványra, küldjék el a szentferenczrendi szer- 
zetesekhez, a kiknek zárdájában legtöbben 
voltak fogva s kérjék fel a szerzeteseket egy 
ünnepélyes hálaistentisztelet tartására. A ki 
teheti, jelenjék meg azon s ily módon adja- 
nak hálát az isteni gondviselésnek a dicső 
csatáért s azért, hogy ezelőtt 50 évvel ve- 
szélyben forgott életüket oly csodálatosan 
megvédte s tartotta; oly váratlanul keserves 
fogságukból kiszabaditotta ! 

A márczius 11-iki csatában elvérzett 
40-50 honvéd közül névleg ismeretesek: 
Kokay N., Vida István 27. z.-a. közhonvéd, 
Módi Károly Deésről, közhonvéd, Kádár Fe- 
rencz Magyar-Láposról, vadász-százados. 

Némelyek azt állitják, hogy elesett hon- 
védeink k. Terézárvaház temetőjében volná- 
nak eltemetve; mások pedig azt mondják, 
hogy a Kistoronyi-utczában a róm. kath. 
temetővel átellenben a hidon átmenve a sa- 
rokban levő temetőben. Valószinübb, hogy 
az előbbiben, mivel e temető fekszik a csata- 

helyiségnél. 
Az 514 magyar fogoly közül következők 

neve ismeretes : 

.I. 1848. nov. 11-én Gedeon cs. tábornok által 
Mavros - Vásárhelgről kezesekül elfogottak : 

1. Török János ref. gymn. tanár, szá- 
zados. 2. Gr. Teleky Elek. 3. Br. Kemény 
Pál. 4. Gyárfás Domokos. 5. Gr. Lázár József. 
6. Berzenczey Ferencz, megyei birtokos. 7. 
Csernát József szijgyártó. 

II. 1848. nov. 17-én Urbán tábornok által 
Kolozsvár hüségének zálogául N.-Szebenbe 

küldöttek : 

1. Nagy Péter ev. ref. pap, később 
püspök. 2. Kemény Samu. 8. Mózsa Józsetf. 
4. Tilsch János. 5. Ágoston István. 6. Bodor 
Elek. 7. Herepey Gergely ref. pap. 
III. 1848. novemberében Erzsébetváros részérőli 

kezesek : 

1. Soós N. gyógyszerész. 2. Petrubán 
N. kereskedő. 

(Vége következik.) 

A magyar föld adóssága. 
Erre a fájdalmas és az utolsó időkben 

sokat emlegetett, de kellő komolysággal maig 
sem méltányolt témáról a következő észre- 
vételeket találjuk a Szövetkezés legutóbbi 
számában. 

Fellner Frigyes, egy még meglehetősen 
ismeretlen iró tanulmányáról van szó, ki azt 
a föladatot tüzte maga elé, hogy javaslato- 
kat tesz mezőgazdasági hitelviszonyaink ja- 
vitása tekintetében. E végből vázolja azokat 
a forrásokat, melyekből a földbirtokos ma 
hitelét fedezheti s ezzel kapcsolatosan kiter- 
jeszkedik arra is, hogy a magyar földeladó- 
sodása milyen mérveket öltött. AZ eredmé- 
nyek, melyekhez .eljut, reánk nézve már azért 
is értékesek, mert szerintük a magyar föld- 
birtok terhei meghaladják azt az összeget, 
melyet mi kiszámitottuk. Ép ezért közöljük 
őket fővonásaikban. 

Szerzőnk a nyilvános intézetek és ma- 
gánosok által nyujtott reálhitel összegét, ille- 
tőleg a mezőgazdaságilag kezelt birtokok jel- 
zálogi adósságát 1.179 millió forintra teszi, 
ehhez járul a személyes hitel révén igénybe 
vett összeg, mely szerinte 214 millió, a kettő 
együtt 1898 millió forint. A mai helyzetet 
nem tartja már azért sem jónak, mert az 
adósságok nagyrésze még mindig nem inté- 
zeti, hanem magánforrásból eredő kölcsön. 
Szembeállitva ezzel a számmal a föld érté- 
két, melyet többoldalu számitás után kerek- 
számban 55 milliárd forintban állapit meg, 
azon eredményre jut, hogy a magyar föld ez 
idő szerint értéke 25 420/á-ig van terhelve. 

De ez a tényleges megterhelést még épen 
nem mutatja. Nyomja ezenkivül a föld- 
birtokot 

358 millió földadó 
107 , írt ált. jövedelmi pótadó, 
4.7 , II. oszt keresetadó, 
14 „,ennek pótadója, 

1110 , frt községi pótadó (átlag 31 '/,) 

637 millió frt. 
Ezeken kivül vannak a megyei pótadók, 

az utadó, az egyházi szolgáltatások, vizsza- 
bályozási járulékok stb. De ha csupán a fenti 
összeget tőkésitjük is 5 százalékkal, 1275 
millió terhet kapunk. 

A teher összesen 1"39-4-1.27265 mil- 
liard frt, ezzel szemben az aktivum, vagyis a 
föld értékének 485 százaléka. De a fenti teher 
nem nyomja az egész magyar földbirtokot. 
Adósságmentes az egyházi, állami javak, hit- 
bizományok tetemes része, igy nyilvánvaló, 
hogy a hitelben részes földbirtok értékének 
felén tul van terhelve. Azaz nem azé, a ki- 
nek nevén áll, hanem azoké a hitelezőké, a 
kiknek javára a követelések be vannak táb- 
lázva, vagy a kiknek a jővedelmet kénytelen 
átengedni. Övé csak a névleges tulajdon. Ezek 
mellett az állapotok mellett nem maradhat 
egészséges a társadalom, mert alapja inog. 

Emléket Orbán Balázsnak. 
Orbán Balázs Székely-Kereszturon fel- 

állitandó szobra javára alulirotthoz ujabban 
a következő hazafias adományok folytak be: 

Koncz József tanár M.-Vásárhelyről 6 
kor. Lakatos Sámuel tanár M.-Vásárhelyről 
4 kor. Kir. járásbiróság gyüjtése Topánfal- 
ván 2 kor. 20 fill. Dr. Molnár József Csik- 
Szeredából 4 kor. Bözödi önképző- és dalegy- 
let báljából 15 kor. Kelemen Albert unitár. 
esperes gyüjtése M.-Torda megye 9 kor. 
Győrfi Ferencz sz.-mihályi unitár. pap gyüj- 
tése 16 kor. Sárosi József unit. lelkész gyüj- 
tése Csókfalva 4 kor. 62 fill. Barabás Miklós 
gyüjtése S.-Besenyő 2 kor. 20 fill. Séra Ta- 
más árvszéki elnök, Sepsi-Szentgyörgy 2 kor. 
Kunváry Fülöp bpesti főmérnök, a Sz.-Ud- 
varhely szerkesztősége utján 10 kor. Sándor 
Áron kadácsi unit. pap gyüjtése 12 kor. 52 
fill. Összesen 87 kor. 54 fill. Ehez adva az 
utóbb kimutatottat 2568 kor. 54 fill. A szo- 
boralap ma tesz 2650 kor 22 fill. 

Fogadják a nemes szivü adakozók ha- 
zafias adományaikért a szobor bizottság há- 
lás köszönetét. 

Székely-Keresztur, 1899. márcz. 8. 

Barabás Lajos, 

bizotts. pénztárnok. 

Svájcz idegen forgalma. 
Szükségtelen tán mondani, hogy a vendég- 

lök s az utazók forgalma Svájczra nézve mily 
nagy közgazdasági jelentőséggel bir. Amde bizo- 
nyára alig van sokaknak sejtelme arról a nagy- 
szabásu üzleti mozgalomról,, melyet a jelzett 
vendégipar hoz létre Svájcz területén. Ezt élén- 
ken illustrálják a következő adatok: 

Az 1849. évben Svájcz hegyein és völgyei- 
ben 1084 állandó szálló és 659 évad-szálló volt 
üzemben, tehát összesen 1698 vendéglő 88 ezer 
ágygyal, melyek közül 32.8396 ezer mérternél na- 
gyobb magasságban volt basználható. Az emlitett 
idő óta a szállodák száma növekedett és ma már 
sok oly csucson találni vedéglőket, melyeken a 
turista azelőtt csak regényes kunyhókra akadt. A 
jelzett 1894 évben a svájczi szállók 114,838.744 
Írank nyers jövedelmet mutattak fel. Ezt a szá- 
mot óriásinak kell tartanunk, ha összehasonlitjuk 
a szövetséges köztársaság bevételi budgetjét, mely 
csupán 70-80 millió frank közt mozog. 

A vendéglők szolgálatában 28.997 személy 
volt alkalmazva, a kiknek fizetése, - a borrava- 
lókat nem számitva - 8,756.500 frankra rugott. 

A vendéglők üzleti költségei 74 millióra mentek. 
Ebből 50 millió esett konyhára, 71/, millió áta- 
lános kiadásokra, ugyanannyi épületfentartásra, 

51/, millió fütés és világitásra s végül nagy ösz- 
szegek adóra, biztositásra, hirdetésekre stb. 

Az összes kiadások tehát mintegy 88 millió 
frankra rugtak s ebből a vendéglősök 1894-ben 
31 /, millió tiszta nyerességet tettek zsebre. Ha 
mindezek után azt tekintjük, hogy a szállodások 
által kiadott pénz csaknem egészen Svájczban 
marad és ha ezekez hozzászámitjuk a más mel- 
lékiparágokból, nevezetesen kocsik, öszvérek, ve- 
zetők stb. származó jövedelmeket is, - akkor 
azt a pénzforgalmat, melyet ebben a szerencsés 
országban az idegenek előidéznek - több mint 
20 millió frankra lehet becsülni. 

A. 

Mulatságok. 
Folyó hó 7-én különösen sikerült házi 

estély folyt le a New-Yorkban, melyen váro- 
sunk egyes előkelő családjai jelentek meg. 
Az estély hőlgyei és ifjai pompásjó kedvben 
fogtak a tánczhoz, melyhez a zenét Csikai 
Gyuri kitünő zenekara szolgáltatta, mely ezu- 
tán a tánczosok jó kedvét igazi super-i han- 
gulatban tartotta meg a késő reggeli órákig. 
Az estély fényes sikere Török Sándorné ő 
nagyságát dicséri, kinek kezdeményezésének 
és szives utánjáráépának köszönheti a jelenvolt 
közönség a sikerült tánczmulatságot. A né- 
gyeseket 40 pár tánczolta. 

Jelen volt hölgyek: 

Schandel Mihályné, Schandel Mirza és 
Amalia, Tőrök Sándorné, Török Leona és 
Olga, Pohl Antalné, Pohl Jolán és Margitka, 
Gabányi Endréné, Gabányi Margit és Tinike, 
Dax Adolfné, Dax Ilonka és Vilma, Havas 
Gyuláné, Havas Sándorka, Feder Ottokárné, 
Feder Gizike, Grátz Mórné, Grátz Emike, 
Bogsch Lajosné, BogschElza, Girsik Gyuláné, 
Senn Edéné, Senn Irén, Rothe Elza, Meskó 
Jánosné, Hosszu Emma (Egéres), Konteszvel- 
ler Mariska, Reschner Károlyné, Reschner 
Annuska és Illa, Marinka Kálmánné, Marinka 
Ilonka és Piroska, Bauer Ferenczné, Rosen- 
berger Mihályné, Weissfelder Helén, Zeé 
Lászlóné, Nagy Lajosné, Váczi Istvánné, 
Ebner Jánosné, Velter Lajosné. 

A medgyesi magyar polgári dalkör 1899. 
márczius hó 11-én a Szőlő vendéglő nagy 
termében saját pénztára javára Molnár Ala- 
dár karnagy vezetése mellett tánczczal egy- 
bekőtött dalestélyt rendez. 

x 

SZINHAZ. 

A vasember. Csiky Gergely drá- 
májában tegnap este egy fiatal vidéki szi- 

nész Vágó Béla mutatkozott be a kolozsvári 

közönségnek. A vendég a czimszerepet, az 

öreg Bárdyt játszta. 
Mikor először megjelent a szinen, ért- 

hető elfogultsággal küzdött, s ez akadályozta 

meg abban, hogy tehetségét teljesebben ér- 

vényesitse. A mennyire egy fellépés után 

megitélni lehet - egy fejlődésban lévő szi- 

nészi tehetséget - annyit mondhatunk, hogy 

a „Vasember" czimszerepében az ő tehet- 

sége nem érvényesülhetett kellőképpen. Kü- 

lünösen hangorganuma az, mely ily pateti- 

kus szerepekre nem teszi őt alkalmassá. A 

hevesebb kitörésekhez nincs elég érczes és 

tömör hangja, s ennek tnlajdonitható az, 

hogy szerepének ezen részeit inkább csak 
elsuttogja, a mi a hatás közvetlenségének a 

rovására esik. Ettől eltekintve az ifju szinész 

teljesen hatalmában van az értelmes, a jól 

tagolt beszédnek. Az érzelmek megszólalta- 

tásához szükséges természetes hangnak is 

birtokában van. Azt a mesterséget is érti, 

hogy azt az egyéniséget, melyet ábrázol jel- 

lemzetes vonásokkal rajzolja meg. 
a R tekekvznoeo 

Hogy értelmes, ambicziózus és müvelt 

szinész, a kit a hivatás ösztöne vitt e pá- 
lyára, annak igen sok jelét adta. A közönség 

vendégét igen rokonszenvesen fogadta, s fel- 
vonások után sőt az előadás végén is több- 

ször kihivta. 

A többi szereplők közül Hatala Györ- 

gyike aratott igen szép sikert. Edit sze- 
repét sok rokonszenves vonással ruházta 

fel. A közönség több izben zajosan meg- 
tapsolta és többszörös kihivással tüntette ki 

az ifju és szépen fejlődő müvésznőt. Pompás 

alakot mutatott be Pataki Várhegyi szere- 

pében. Érdeme szerint kitüntette a közönség 
Tompa Kálmánt is, a ki a fiatal Bárdy 

szerepében kitünö alakitást végzett. Laczkó 

Aranka, Bartos és Heltai játszták a darab 

többi szerepeit a közönség elismerése mellett. 

Az előadáson szép számu közönség 
volt. 

n. 
. 

Müsorváltozás. Fáy Szeréna rekedtsége 

miatt a holnapra hirdetett A haza elmarad és 
helyette holnap is A baba kerül szinre, a melyre 

ma délig akkora volt a jegykereslet, hogy egy 

nagy része a közönségnek egyáltalában nem jut- 
hatott jegyhez. 

A nyiltszini taps és kihivás. Egy 

régi rossz szokás ellen kell felszólalnunk. 

Divatban van a mi szinházunknál, hogy ha 
valakit nyilt szinen megtapsolnak egy-egy 

hatásos tiráda után, az illető meghajlással 

köszöni meg a publikumnak a tapsot. Ez 

nincs rendjén. De ez még hagyján. Még na- 
gyobb divatban van egy másik szokás, a mit 

menthetetlenül ki kell küszöbölni. Előfordul 

az, hogy valamelyik szinésznek egy hatáso- 

sabb monologja, lendületes beszéde van s 

utána gyorsan távoznia kell. El is távozik. 

A publikam nyomban megtapsolja. Az illető 

ilyenkor gyors tánczlépésekben visszafut a 

szinpadra és meghajtja magát. Hát nem ko- 

mikus dolog ez nyilt szini jelenetben? Hanem 

aztán épen boszantó az, ha zárt szobában 

történik a jelenet. A szinész elmegy; a tap- 

sokra azonban kinyitja az ajtót s az ajtó- 

közben megelégedetten hajlong a publikum 

előtt, ha ezzel mindjárt a legkomolyabb je- 

lenet hatását rontja is el. Ideje már, hogy ezt 

a szokást egyszer s mindenkorra kiküszö- 

böljük. A szinészek mondjanak le erről a 

kicsinyes hiuságról, melynek nyilt szinen 

helye nincs. Mindaddig, mig a függöny fel 

van huzva, a szinésznek nem szabad tudo- 
mást venni a publikumról. Neki ekkor ját- 
szania kell; a darabhoz, a jelenéshez, a kör- 

nyezethez kell illeszkednie és nem a közön- 
séghez. A közönség tapsolhat, de a szinész- 

nek ezt nem kell tudomásul vennie. Ezt kü- 

lönben nagy müvészeink csak ritkán szokták 

elkövetni, mert tudják, hogy nem helyén való. 

Mit szólnának például ahhoz, ha E. Kovács 

Gyula a Bánk-bán negyedik felvonásában a 

,Ki! Ki! Mert a tető mindjárt reám szakad!" 

felkiáltás után egy pár tenyér összeverődé- 

sére visszarohanna és nyájas arczczal haj- 

longana a publikum előtt? Ugy-e, nevetséges 
volna? És miért? Mert a mig a függöny fel 
van huzva, a szinpadon egy más világ van 

s E. Kovács Gyula nem E. Kovács Gyula, 
hanem Bánk-bán s nyilt szinen pedig csak 

mint Bánk-bán köszönheti meg a tapsot. És 
Bánk-bánnak mi köze a publikumhoz ? Hanem 

ha a fügöny lement és akkor jön ki valaki, 

az már más. A függönyön innen ujra más 

kem, hogy mennyire óhajt a te barátnéd 
lenni. 

- Dick, ha ő a te barátnéd, kell hogy 
az enyém is legyen. Barátságosabb lettem 
volna hozzá, de a neve ösmeretlen volt 
előttem. Félek, hogy egy kissé ügyetlennek 
látszottam. Azonban a következő alkalomkor 
helyre tudom azt hozni. Ő egy fashionable 
lady és egy kissé cinikusan beszél, a mi azt 
hiszem, szintén fashionable; csak hogy én 
nem vagyok ahhoz szokva - és - és fe- 
szélyes. 

- Az csak üres beszéd és nem jelent 
semmit, - mondá Dick könynyedén. 

- Gondolom, hogy nem. De lásd, a 
mi beszédünk Tregarvernben mindig jelen- 
tett valamit. Ez a baj, midőn valaki nincsen 
benne a nagy világban. Azonban, meremál- 
litanl, hogy idővel meg fogom azt szokni. 
De azt soha sem tudnám megszokni, hogy 
te titkolózzál előttem, ahogy ő sugalmazta. 

Én azt gondolom, hogy ez nem olyan 
dolog, a mi felett csufondároskodni lehetne. 
Férj és feleség között, szerintem teljes biza- 
lomnak kellene lenni. Én neked segitő tár- 
sad kivánok lenni és nem játékszered. 

Dick megcsókolta és a homlokán levő 
selyem fürtöket felborzolta és azt mondta, 
hogy az fog lenni. Ekkor Rut a férje sze- 
mébe nézett,és egy kissé szégyenkezve, a 
miért oly gyanakodónak látszott, félig tréfál- 
kozó hangon azt kérdé - 

- Dick, ugy e soha sem volt Havet 
kisasszony és közted több a barátságnál ? 
Édesem, ugy-e nem volt? 

Dick nem láthatta a felesége arczát, 
- mert az az ő keblén volt elrejtve, - de 
ő a Rut feje tetejét érinti az ajkaival és 
nevetett. 

- Természetes, 
mondá szilárd hangon, 

hogy nem volt - 

Aztán felment a studiojába és egész 
szivével azt kivánta, hogy bár ne terhelte 
volna magát ezzel a titokkal. Mennyit igért 
meg Hortenznek? Egy olyan igéret által 
mennyire volt lekötve? Nem tudja e magát 
attól megszabaditani? Ezeken tünődve le s 
fel járkált a szobájában. 

Rut talán csudálkozott volna a hosz- 
szasabban tartó távollétén, ha egyedül lett 
volna. De Forrester tett látogatást és ő friss 
teáért csengetett és sikerült Milest reá venni, 
hogy teázzon. 

- Oly jól érzem magamat itten - 
mondá Miles, a mint a háziasszonya előtte 
állott, vajas kenyérrel kinálva őtet. 

Kora tavasz volt és Rut egy csésze 
alját ibolyákkal töltötte meg és annak a kelle- 
mes illata az egész szobát átjárta. 

- Sokkal barátságosabb ez a szoba, 
mióta Havet kisasszony elment, mondá Rut, 
ámbár, talán nem kellene azt mondanom, 
miután ő olyan jó barátja Dicknek. 

Olyan nyomasztó hatással volt reám. A 
jelenlétében nem tudok kényelmesen léleg- 
zeni. Azonban, ez egészen köztünk marad- 
jon. Az a szándékom, hogy igyekezzem ötet 
megszeretni. 

- Én a maga helyében nem probál- 
nám azt tenni - válaszolá Forrester. Ő nem 
magához való. Magok ketten soha sem lesz- 
nek - nem lehetnek barátok. 

- Ő mondta, hogy ön ellenszenvet érez 
iránta, jegyzé meg Rut. 

- Igazat mondott. 

- Pedig csak egyszer látta ötet! 

- Azt is mondta? 

- Igen, de azt nem mondta, hogy hol 
és mikor. 

- Az puszta részlet. 

- Mi kifogása van Havet kisasszony 
ellen? 

- Nem tudom megmondani. Nem sze- 
retem, nem bizom benne. 

- Egyszeri látás után! És ilyen bölcs 
férfi, a milyen őn! Ki tudná azt el- 
hinni ? 

Én azt gondolom, hogy csak mi asz- 
szonyok vagyunk az első benyomás ha- 
talma alatt - mi szegény okoskodni nem 
tudó asszonyok! 

- Mi mindnyájan meglehetősen egy- 
formák vagyunk, ha egyzacskóba össze rázna 
bennünket - válaszolá Forrester bosszusan. 

- Hogy vanDebora kisasszony? - 
kérdé Rut. 

Azért intézte e kérdést, mert érezte, 
hogy valami, vagy valaki kihozta sodrából a 
vendégét. 

Ez arra szolgált, hogy egy időre más 
tárgyra vigye a társalgást, ámbár cselfogása 
oly szembetünő volt, bogy Miles nem tudta a 
mosolygását visszatartóztatni. Ő nem volt 
olyan beszédes, mint rendesen. 

A társalgásban Rut vitte a főszerepet. 

- Szegény Miles! - Neki megkellene 
házasodni! - gondolá Rut, egy hosszasabban 
tartó hallgatás alatt. 

Miles lesütött fővel ült és Rut azon csu- 
dálkozott, hogy ujjai minő foglalatosságot ta- 
láltak, a mint azok közül apró papir darab- 
kák hullottak a padozatra. 

- Szerelmes levelet szaggat szét ? - 
kérdé. 

- Nem én ! - válaszolá Forrester. Csak 
a Havet kisaszony névjegyét. Gyülöletes 
szaga van. 

Rut kivette a kezéből, a mi a névjegy- 
ből még megmaradt. 

- Én nem tudom az adresszét; nem 
kellett volna szétszaggatnia - mondá - és 
szemrehányás árnyalata volt a hangjában. 

- Diek tudja azt, - mondá Forrester 
röviden. 

Rut reá nézett, jobban csudálkozva, mint 
valaha. 

- Megyek és felkeresem Dicket, mondá. 
Azt hiszem, hogy a studiójában van. Talán 
hirtelen ragadta meg a vágy, hogy fessen. Ez 
a hangulat néha a legkülönösebb időkben 
jön reá. 

- Én felkeresem! - kiáltá Miles. Ké- 
rem, engedje, hogy menjek. 

Rut beleegyezőleg mosolygott. Azt gon- 
dolta, hogy Dick képesebb lesz kitalálni, hogy 
barátjának mi volt a baja. 

Midőn Forrester a studióba lépett, Dick 
nem volt a festőállvány előtt. Ugy látszott, 
hogy gondolataiba volt merülve. 

- A feleséged azt gondolta, hogy dol- 
gozol, - mondá Miles. 

- Milyen bolond voltál te, midön azt 
tanácsoltad, hogy házasságom után tartsam 
távol magamat Hortenztől! - Kiáltá Dick. 
Hiszen az a leány egy angyal! Ő ma itt volt! 
A feleségem barátnéja kiván lennil Ő mond- 
ta nekem. Ö egy tökéletes teremtés ! Telje- 
sen megbocsátott nekem, iránta való viselke- 
désemért. Azt mondja, hogy a mult legyen 
zárt könyv. Ilyen nemes lelkü asszony nem 
sok van a világon. Ő - 

- Mind ezeket mikor mondta neked ? 

- Néhány perczel ezelőtt - az ajtó- 
nál, midőn kikisértem. 

- Valóban? 

- Nemde öregem, elősmered, hogy bo- 
lond voltál, midőn tőle féltél? 

- Nem, nem voltam az! - Ellenveté 
Forrester határozottan. Aztán, a kővetkező 
megjegyzést tevé: „Rut éles eszü és megfi- 
gyelő. Nem kérdezősködött töled ?" 

(Folytatása következik.) 

hogy az ex-lex állapot miatt a kiépités ké- 

világ van; itt már nem Bánk-bán köszöni 

meg a tapsot, hanem E. Kovács Gyula, ki 

azt az alakot személyesitette. Ennek a szo- 
kásnak helytelenségét legelőbb gr. Keglevich 

István látta be s ki is adta a rendeletet ugy 

az Operaházban, mint a Nemzeti Szinházban, 

hogy a nyilt szini tapsot megköszönni, vagy 
távozás után a tapsokra visszajönni nem 
szabad. Ez helyes dolog. Fölhivjuk Bölöny 

intendáns figyelmét ez intézkedésre és föl is 

kérjük, adjon ki ő is hasonló rendeletet a 

rossz szokás egyszer s mindenkorra való 
beszüntetésére. Természetes, hogy ezzel együtt 

jár az, hogy virágot, bukétot, koszorut sem 

szabad nyilt szinen feladni, csak akkor, ha 

a függöny lement, mert ez sem egyeztethető 
össze a jóizléssel. 1 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, márczius 10. 

- Rendkivüli közgyülés. Kolozs- 
vár sz. kir. város törvényhatósági bizottsága 
ez évi márcz. hó 11-én (szombaton) és eset- 
leg folytatólagosan a reá következő közna- 
pokon mindenkor délután 3 órakor városház 
nagy termében rendkivüli közgyülést tart. 
Tárgyak: Széll Kálmán, Hegedüs Sándor mi- 
niszterek leiratai. Belügyminiszteri leirat az 
államkincstártól bérbe vett bor és husfo- 
gyasztási adók, valamint a város részére ideig- 
lenesen engedélyezett fogyasztási illetékek há- 
zikezelés utján leendő értékesitését elrendelő 
közgyülési határozat tárgyában, a szakbizottsá- 
goknak javaslatával. A borellenőrző bizottság 
elnökének, Dobál Antal városi bizottsági tag- 
nak inditványa dr. Darányi Ignácz m. kir. 
földmivelésügyi miniszterhez intézendő kö- 
szönő felirat tárgyában, a borhamisitás meg- 
gátlása érdekében tapasztalt erélyes fellé- 
péseért. 

- Ugron Gábor képviselő- 
jelöltsége. Országszerte nagy lelkese- 
dést keltett a sz.-somlyói választó-kerü- 
let polgárainak azon hazafias határoza- 
ta, hogy Ugron Gábort jelölték a ke- 
rület képviselőjévé. A jelőlésről a Szi- 
lágy Somlyó czimü lap a következő- 
ket irja : 

A szilágy-somlyói választókerület 
a megüresedett képviselőségére a füg- 
getlenségi párt Ugron Gábor jelöltsé- 
gébon már meg is állapodott. Mint a 
szabadelvü pár vezérlő embereitől ki- 
szivárgott hirt közöljük. hogy Ugron- 
nal szemben a szabadelvü párt 
jelöltet sem fog fölléptetni. Ug- 
ron Gábor a felajánlott jelöltséget el- 
fogadta. ! 

- A kolozsvári pályaudvar ki- 
bővitése. Évek óta szakadatlanul folyik a 
munka a kolozsvári államvasuti pályaudvar 

kibővitése körül. A megelőző években a mü- 

helyeket, gépházakat bővitették rendre, a sin- 

párokat szaporitották, a mult évben átadták 

a forgalomnak azt a nagyszabásu hidat, a 

mely fölött a pályaházon tul, a szekér köz- 

lekedés Nádas, Papfalva felé biztositva van. 

Ez évre volt elő irányozva magának a pá- 

lyaudvar épületének a kiépitése. A kolozs- 

vári pálya ház helyiségei oly szükek, ren- 
detlenek, hivatalok és közönség ugy össze 
vannak abban zsufolva, hogy itt, mihelyt a 
forgalom élénkül, zavar késedelem és veszély 
nélkül alig lehet azt lebonyolitani. E kiépi- 

tést, mint mondják, az idén megakasztja az 

ex-lex állapot miatt, a költségek késedelmes 

megszavazása. Ez pedig nagy baj lenne azért, 

mert nem egy évi, de egy hónapi késedelem 

is a mostani tarthatatlan állapot miatt na- 

gyon hátrányos mind a forgalomra, mind a 

közönségre nézve. A kőzönség azonban re- 

méli, hogy Hegedüs Sándor kereskedelem- 

ügyi miniszter megtalálja a módját annak, 

sedelmet ne szenvedjen. 
Erdélyi Muzeum Egylet köz- 

gyülése. Tegnap tartotta meg az erdélyrészi 
muzeum egyesület rendes évi közgyülését. 
Gróf Eszterházy Kálmán elnök szép beszéd- 
ben nyitotta meg a gyülést, felemlitvén, hogy 
fennállása 40-ik évét tölti be az egyesület. 
Szádeczky Lajos titkár adta elő a titkári je- 
lentést, dr. Ferenczy Zoltán a könyvtár for- 
galmáról számolt be, a szakosztályok intézői 
pedig megbizatásukról adtak beszámoló je- 
lentést. A pénztár megvizsgálásáról br. Mans- 
berg Sándor terjesztette elő jelentését, mely 
után dr. Békési Károly pénztárnok nyujtotta 
a költség előirányzatot, melyet hosszas, élénk 
vita után némi módositással fogadtak el. Az 
egylet jelenlegi vagyona alaptöke 416088 frt 
80 kr. Ezenkivül vannak különböző alapjai s 
igy 472 ezer 900 frtot meghalad az ingatla- 
nokon kivül levő, kamatozó, vagyona. Nagy 
értéket képvisel az egyesült ingatlana, pár 
millió értékre tehető könyv és gyüjtemény 
tárának értéke. Évi bévétele 17115 frt 31 kr. 
kiadása ugyanannyi. Megválasztották alelnök- 
nek br. Wesselényi Miklóst, ellenőrnek dr. 
Farkas Gyula tanárt, választmányi tagoknak 
gr. Wass Bélát, dr. Kolozsváry Sándort és 
dr. Gergely Sámuelt. A gyülés a választmány 
inditványára egyhangulag megválasztotta tisz- 
teletbeli tagnak, az európai hirü tudost, dr. 
Kun Géza grófot. A gyülés az elnök élteté- 
sével oszlott szét. 

- Mikor költözködünk ? Kolozsvár 
város tanácsa a költözködést elhalasztotta. E 
tárgyban az alábbi hirdetményt bocsátotta ki: 



Kolozsvár, 1899. ELEENZEK, Márczius 10. 

Alólirott Tanács ezennel köztudomásra hozza, 
hogy a f. évi április hó első napjára eső köl- 
tözködési határidő, tekintettel arra a körül- 
ményre, hogy Husvét szombatja épen a fen- 
tebb emlitett napra esik, valamint az utánna 
következő husvéti szent ünnepekre, folyó évi 
április hó 5. napjára (szerdára) halasztatik el. 
Kolozsvár sz. kir. város tanácsának, 1899. évi 
márczius hó 7-én tartott üléséből. Szvacsina 

éza, polgármester. 
- Függetlenségi kör Kolozs- 

várt. A függetlenségi kör létesitésének esz- 
méje, ugy látszik, széles körben keltett ér- 
deklődést, mert a mai postával ujra egy le- 
velet vettünk, mely egész lelkesedéssel üd- 
vözli a függetlenségi párt intéző bizottságának 
ebbeli törekvését. A levél igy szól: 

Nagy örömmel olvastam az „Ellenzék*-ben, 
hogy a függetlenségi párt intéző bizottsága ko- 
molyan foglalkozik azzal a tervvel, hogy Kolozs- 
várt a független érzelmü polgárság részére egy 
kört létesitsen, a hol a polgárok gyakrabban ta- 
lálkozhassanak egymással s egymásban a kitartást, 
lelkesedést a függetlenségi zászló iránt fokozhat- 
ják, erősbithetik. Mert erre sajnos, a mai politi- 
kailag romlott korszakban felette nagy szükség 
van. Hogy csak egyebet ne emlitsek, a most le- 
folyt képviselő választásnál, hány polgártársam 
lépett át a tokánypártba csak azért, mert egyenes 
existencziája ellen intéztek támadást. Különösen 
1paros polgártársaim részére fontos e kör létesi- 
tése, mert a választásoknál épen ők vannak ki- 
téve a galád támodásoknak s igen sok, nem tud 
ellent állani azoknak. De, ha e kör létesül, ugy 
ez erős védelmet fog nyujtani mindazoknak, a 
kik nem érzik elég erősnek magukat arra, hogy 
oda kiáltsák a korteseknek, bánom is én, ha az 
ur nem vesz tőlem uri czipőt, ruhát, kalapot, butort stb., én meggyőződésemet áruba nem bocsá- 
tom. Szivből kivánom, hogy a kör mielőbb meg- 
kezdhesse hazafiae müködését. Egy második vá- 
lasztó. 

Változás a főispáni karban. 
A főispán urak, mióta Széll Kálmán vállalta 
el a belügyminiszteri tárczát is, kezdik ma- 
gukat nem valami jól érezni s bajosan tud- 
nak megbarátkozni az uj érával, mely ha hü 
marad programmjához, akkor e legmagasabb 
kortes hadban nagy pusztitást fog véghez 
vinni. Mint jól értesült forrásból értesitenek 
ugyanis, mihelyt Széll Kálmán a legsürgősebb 
és legfontosabb állami ügyeken tul lesz, a 
belügyi tárczára is kiváló gondot fog fordi- 
tani s első sorban tájékoztatni fogja magát 
azon főispánokról, kiknek a vármegyéjükből 
legtöbb panasz, visszaélés, hatalmi pressió 
stb. került az utóbbi időben felszinre. Az 
erdélyi részekben 2-8 állásban lesz már a 
legkőzelebbi időben változás. 

- Lázárné kitüntetése. Kolozsvár 
összes társadalmi köreiben igaz örömmel 
vettek hirt egy királyi kitüntetésről, mely va- 
lójában igaz érdemet jutalmaz. A király ugyan- 
is dr. Lázár Gyuláné - Kasztner Janka ur- 
hölgynek, nem régen még a kolozsvári ta- 
nitónőképző intézet, jelenleg a budapesti 
hasonló intézet nagyérdemü igazgatójának a 
nőnevelés terén szerzett érdemei elismeré- 
seül a koronás arany érdemkeresztet adomá- 
nyozta. Lázárné egyike a magyar nőnevelés- 
ügy legbuzgóbb és legeredményesebben mü- 

ködő előharczosaink, skitüntetéséről bizonyá- 

ra minden körben őszinte örömmel vesznek 

hirt. 
- Kolozsvár és a fogyasztási 

adók. Kolozsvár város törvényhatósági bi- 
zottságának pénzügyi és jogi szakosztályai 
tegnap délután Szvacsina Géza polgármester 
elnöklete alatt tartott ülésükön vették tárgya- 
lás alá a városi fogyasztási adópótlék szedése 
tárgyában a napokban leérkezett belügymi- 
niszteri leiratot. A belügyminiszter - mint 
már jeleztük is - a törvényhatósági bizott- 
ság közgyülésének a fogyasztási adók házi- 
kezelése tárgyában hozott határozatát nem 
hagyta helyben. Elvileg a miniszter nem ki- 
fogásolja a házikezelés rendszerét, de idő- 
előttinek tartja annak behozatalát addig, a 
mig a kezelési szabályzat megalkotva nincs. 
Kifogása van a miniszternek a törvényható- 
sági bizottság kebeléből kiküldendő 3 tagu 
felügyelő bizottság szervezése ellen is. A le- 
iratot tegnap egész délután behatóan tárgyal- 
ták a bizottság tagjai s minden részlete 
felett élénk vitatkozás folyt. 

A három óráig tartó vita eredmé- 
nyében egyetértő megállapodásra jutott a 
bizottság s javaslata, melyet a közgyülés elé 
terjeszt, azt tartalmazza, hogy a város ké- 
szittesse el a házi kezelésre vonatkozó sza- 
bályzatot. Ez idő szerint még a házi keze- 
lést nem vezeti be, hanem egyelőre nyilt ár- 
verést hirdet a fogyasztási adópótlék szedé- 
senek haszonbérbe adása tárgyában, ápril 
1etől számitandó három évi időtartamra, oly 

kikötéssel azonban, hogy a mennyiben a vá- 
ros e pótlék szedést házilag kivánná kezel- 
tetni, joga lesz három havi előleges felmon- 

dás mellett a bérletet már a következő ja- 

nuár 1-én, esetleg julius hó 1-én megszün- 
tetni. 

- Előadás az iparosoknak. Az 
iparos segéd-munkások képzésére szervezett 
kolozsvári helyi bizottság 1899. évi márczius 
Dó 12-én (vasárnap) délután 8 órakor a vá- 
rosház nagytermében rendezi XVI. ingyenes 
előadását. a melyre az iparos polgártársakat 
és segéd-mnnkásokat a helyi bizottság nevé- 
ben meghivja : Dr. Haller Károlg, elnök. Be- 
nigni Sámuel, alelnök. Dr. Ferenczi Zoltán, 
alolnök. K. Balázs Gyula. titkár. Előadást tart: 
Tárkányi György: „A müvészetekről. 

- A szebeni csata évfordulója. 
Érdekes epizodja van annak a gyözelmes 
csatának, a melyet Bem tábornok aratott a 
tulnyomó osztrák haderő szétverésével, a 
muszkák kikergetésével és Szeben bevételé- 
vel. Puchner volt az osztrák hadak paráncs- 
noka. Ö Bemet körül akarta keriteni, hogy 
mindenestül elfogja. Ily czélzattal osztotta 
be csapatait, melyek csiga lassusággal mo- 
zogtak. Utkőzben, még érdem.rendeket is 
osztogatott Puchner és diplomákat. Márczius 
10-én estére érkezett Segesvár alá az oszt- 
rák had. Bem egész nap itt időzött estére 
azonban seregével egygyütt, ugy eltünt, bogy 
nem tudják hova lett. Másnap bevette Sze- 
bent. Itt találtak még egy csomó ki nem 
osztott érdemrendet és diplomát Bem ezeket 
udvariasan elküldte Puchnernek, nehogy 
rövidséget szenvedjen. Az osztrákok ez 
udvariassági tényt azzal viszonozták, hogy 
fogságra akarták vetni a huszárokat, azonban 
keresztül vágták magukat és elvágtattak. 

Bem tábornok hadseregéhez, Piünkösti 
Gergely 11. Székely huszár zászlóaljbeli őr- 
nagyhoz, ki jelenleg Nagy Szebenben él, 
küldi az Ereklye Muzeum e nagy nap alkal- 
mával az alábbi megemlékező sorokat: 

Nagyságos 

Pünkösti Gergely 48-49-iki őrnagy urnak, a 
kolozsvári tört. ereklye muzeum tiszteletbeli 

tagjának 

Nagy-Szeben. 

Mélyen Tisztelt Őrnagy Ur! 

Muzeumunk hálával és örömmel emlékszik 
vissza a nagyszebeni 1849-iki győzedelmes csa- 
tára, a hol hős honvédeink halált megvető 
oroszláni bátorsággal küzdöttek meg a tulnyomó 
ellenséggel, szétvervén az ellenséges osztrák ha- 
dakat és Vöröstorony-felé üldözvén a muszka 
haderőt. Honvédségünk e hős tettével birtokába 
keritette Nagy-Szebent, a hol az ártatlanul fog- 
ságot szenvedö hazafiak százainak adta vissza 
szabadságát. 

Jól esik e napra visszaemlékeznünk, a hála 
érzetével és hazafiui lelkesedéssel gondolunk e 
hősi tettre, melynek irányitoója Bem apó tábor- 
nok volt, kegyelettel őrzi és ápolja. Kegyelettel 
és hálával gondolnak e napon a nagy idők 
mind ama hős katonájára, a kik ama csatában 
elestek, vagy a kik a hősies küzdelelemben meg- 
maradtak ugyan, de az 50 év folyamán az élők 
sorából eltüntek. 

A tisztelet és hála adójával adózunnk azok- 
nak, a kik végig küzdve e győzedelmes csatát, 
megérhették e nevezetes és nagy nap 50 évi 
fordulóját. 

Miután mindezeket Mélyen Tisztelt Örnagy 
Ur előtt szerencsénk van feltárni, arra kérjük 
tisztelettel, kegyeskedjék a Nagy-Szebenben élő, 
s számban megfogyatkozott nagy idők tanuival, 
valamint a nagy napot ünnepelő ottani haza- 
fias közönséggel üdvözletünket és kiváló tisz- 
teletünket tolmácsolni. 

Engedje a magyarok Istene, hogy Örnagy 
Ur és hovédtársai az ifjabb nemzedék lelkesi- 
tésére és buzditására még számos évig ép testi 
es szellemi erőben éljenek. 

Hazafiui üdvözlettel 

Kolozsvárt, 1899. márczius 10. 

A kolozsvári országos történelmi ereklye 
muzeum igazgatósága nevében. 

- Márczius 15. A márczius 15-iki 
nagy nemzeti ünnepély megünneplésére ala- 
kult deési állandó 100-as bizottság a mü- 
sorban megnevezett szives közremüködök 
segélyével 1899. márczius hó 15-én (szerdán) 
Deésen, az Angol" szálló helyiségében táncz- 
czal végződő hangversenyt rendez. 

- A csikmegyei gazdasági egyesü- 
let által rendezett téli tanitások mult év no- 
vember 26-án kezdetvén meg, folyó év feb- 
ruár 21-én végződtek el. Tanitások a vár- 
megye 12 községében tartattak és pedig: 
Bánkfalván, Csicsóban, Kozmáson, Madara- 
son, Tusnádon, Rákoson, K.-Feltizben, K.- 
Imperben, K.-Ujfaluban, Gyimeslakon, Gyi- 
mesbükkben és Gyimesben. Az előadásokat 
Barabás Béla gazd. intéző, Keresztes Antal 
megyei állatorvos, Kertész István megyei 
gyümölcsészeti vándortanitó, Lakatos Mihály 
tanár és Sánta András okleveles gazda tar- 
tották. 

Az előadások tárgyai: A talajmüvelés. 
Az állatok között előforduló fertöző beteg- 
ségek. A mükaptárokkal való méhészkedés. 
A szövetkezetek ismertetése. A trágyázás elő- 
nyei, tekintettel a mütrágyákra. A beteg ál- 
latok ápolása és gyógykezelése. A gyümőlcs- 
fák ültetése. A munkás törvény ismertetése. 
A csikmegyei kultur növények okszerü ter- 
melése. A szavatossági főhibák ismertetése 
és a közutak befásitása czimek alatt élő szó- 
val előadott ismeretek tárgyalása képezte. 

Ezen tárgyak előadása közben az egyes 
előadók sokszor órákig tartó felvilágositó 
magyarázatokkal szolgáltak az érdeklődő és 
gyakran kérdezősködő gazdáknak. 

Általában az a tapasztalata az egye- 
sületnek és az előadóknak, hogy a felolva- 
sások bármi szépen és helyesen is legyenek 
azok kidolgozva és előadva, távolról sem ér- 
nek fel a szabad előadások hatásával. A szó- 
beli előadások azután könyvalakban kinyo- 
matva, szétosztatnak a hallgatóság közt. 

Tartatott a 12 községben összeson 79 
előadás, melyen összesen 9179 hallgató vett 
részt. Egy-egy előadáson oly nagy érdeklő- 
dés mutatkozott, hogy a haligatók egy iskola 
tanterembe be sem férvén, két tanteremben 
két előadó egyszerre tartott előadást. Igy pl. 
Madaras községben 498 hallgató gyült össze 
január 17-én. Egy előadásra átlag 116, egy- 
egy előadóra pedig 2521 hallgató esik. 

- Tanoncz munkakiállitás. Az 
ipartestület előljárósága folyó havi gyülésén 
tárgyalta a kolozsvári iparos tanencz iskolák 
igazgatóságának az átiratát, melyen a folyó 
év vagy a jövő évben felszebadulandó tanulók 
kézi munkáiból a zárvizsgálatok alkalmával 
leendő kiállitás létesitésére hivja fel. A gyülés 
a tanoncz munka kiállilás eszméjét örömmel 
karolta fel és a kiállitás megtartását elhatá- 
rozta. A kiállitás f. év. április 28-tól -80-ig 
terjedne és az ujonan épült állami fa- és 
fémipari szakiskola helyiségében rendeztetnék. 
Elhatározta továbbá, hogy a résztvevő tanon- 

ol 

czok buzditására kiállitott munkájuk arányá- 
ban és minőségéhez mérten, diszes okmányo- 
kat és pénzdijakat fog adni és az okmányok 
költségeire 70 frtot meg is szavazott. Mattay 
Kálmán előljárósági tag 2 drb. 20 koronás, 
Haas János 1 drb. 20 koronás aranyat aján- 
lottak fel a gyülés folyamán, mint jutalmat, 
miért is az elöljáróság hálás köszönetet mon- 
dott. Egyben elhatározta hogy miután az ipar- 
testület, tekintettel rövid idő óta fenállására, 
s miután a kellő anyagi erővel nem rendel- 
kezik, megkeresi a helyi kereskedelmi ipar- 
kamarát, a városi tanácsot az összes pénz- 
intézeteket az iparos egyletet s más humá- 
nus intézeteket, hogy a jutalmak és a kiálli- 
tás költségeihez tehetségük szerint hozzájás 
rulni sziveskedjenek. 

Végül felhivja az összes helyi iparosok 
figyelmét, hogy a mennyiben kiállitani szán- 
dékozó tanulóikat nem jelentették volna be, 
azt az ipartestület irodájában lehető legrövi- 
debb idő alatt bejelenteni sziveskedjenek, ne- 
hogy esetleg kimaradjanak. 

A Hentzi szobor. A fővárosi ta- 
nács tárgyalta Lobkovitz hadtestparancsnok- 
nak azt a kérelmet, hogy a Hentzi-szobrot a 
Szent-győrgy-térről a lipótmezei katona-isko- 
la udvarára vihessék s ott állithassák föl. A 
tanács utasitotta az elsőkerületi előljárot, hogy 
a szobor eltávolitására a. helyhatósági enge- 
delmet adja meg. A katonaiskola udvarán 
akarják tudvalevőleg eltemetni az osztrák ka- 
tonának a budai katonai temetőben porló 
hamvait. A hamvak fölé akarják állitani, mint 
siremléket a Hentzi-szobrot. A tanács a két 
dolgot kettéválasztotta s a mig a szobor át- 
helyezésére az intézkedéseket megtette, uta- 
sította a közegészségügyi ügyosztályt, indit- 
son tárgyalást abban a kérdésben, hogy a ka- 
tonai iskola udvarán a temetkezést meglehet 
e engedni s tegyen a tanácsnak konkrét ja- 
vaslatot. 

- Hat év óta szobába zárva. 
Szinte hihetetlen hirről értesit bennünket 
debreczeni tudósitónk. H.-Böszörményben már 
napok óta beszélik, egy fiatal embert évek 
óta elzárva tartanak egy szobában. A hir el- 
jutt a hatóság fülébe is, a mely erélyes nyo- 
mozást inditott. A nyomozást siker koro- 
názta, mert sikerült felkutatniok azt a házat, 
a melynek egyik félreeső helyiségében tar- 
tották elzárva a szerencsétlen fiatal embert. 
A mikor a hatóság emberei beléptek a büzös 
levegőjü szobába, iszonyu látvány tárult sze- 
mük elé. Egy emberi mivoltábol már csak 
ugyan teljesen kivetközött piszkos alakot ta- 
láltak a szobában, viaszsárga, beesett arcz- 
czal. Haja és szakálla több arasznyi hosszu- 
ságu volt, ruhája pedig, lerodhadt testéről. 
Iakább élő csontváznak, mint emberi terem- 
tésnek látszott. A hozzáintézett kérdésekre 
értelmetlen, zavaros feleleteket adott. Mikor 
kivitték a szabadba és az üde levegő meg- 
csakta arczát, mint az őrült, elkezdett tán- 
czolni, szájával csak ugy nyelte a levegőt. 
Egyszerre összeesett, s azóta önkivületi álla- 
potban fekszik. Az illetékes hatóság a rej- 
télyes ügyben nagy apparátussal folytatja a 
vizsgálatot. 

- Az ausztriai kath. egyház va- 
gyona. Az osztrák birodalmi adóügyi bi- 
zottság hivatalos jelentéséből kivett ezen 
kis sommázat nagy vigasztalására szolgálhat 
mindazoknak, akik a szegény papok sorsán 
buslakodnak. E jelentés szerint az ausztriai 
r. kath. egyház alapvagyona : 245740,000 
forint, ennek évi jövedelme: 19:499,520 frt. 
Az egyházi alapok és kolostorok alapvagyona 
pedig: 86.000,000 frt. évi 6.237,869 frtnyi 
jövedelemmel. És ha ehez még hozzátesszük, 
hogy e kimutatás adóbevallási allapon történt, 
bizvást elmondhatjuk azt a régi jó szálló- 
igét, hogy: mégis csak urak a papok! 

- Nyomtatás nyomdafesték nél- 
kül. Nagy jelentőségü találmányról ad hirt 
a franczia „Moniteur Industriel." Green angol 
mérnök feltalálta, hogyan lehet nyomdafesték 
nélkül nyomtatni. Az uj gépet Croydonban 
(Anglia) előkelő és hires szakférfiaknak bemu- 
tattak s minden kisérlet pompásan sikerült. 
Különös kémiai papirost készitenek az ujgé- 
pekhez s villamos áram utján eszközlik, hogy 
az a hely, melyet betü érint, fekete lesz. Á 
kisérletek eddig pompásan sikerültek, s ha a 
jövőben is sikeres lesz, nagy átalakulások kö- 
vetkeznek be a nyomtatás müvészetében. 

Jótékonyság. 

Nyilvános nyugtázás. A Magyar Vörös Ke- 
reszt Egylet Kolozsvár városi válaszim. népkonyha 
intézménye fenntartásához adományaikkal követ- 
kezők járultak: (4-ik kimutatás.) Kolozsvár sz. kir. 
város negyed évi segélye 250 frt. Szász Domo- 
kosné 10 frt, gr. Teleki Lászlóné 10 frt, br. Hor- 
váth Ödönné (2-ik adomány) 5 frt, gr. Bethlen 
Károlin 10 frt, br, Wesselényi Miklós 10 frt, br. 
Wesselényi Miklósné 10 frt és 12 lit. paszuly és 
12 liter aszalt gyümölcs, Biró Béla apátplébános 2 
frt, Pál István 2 ífrt, Kiss János 1 krna, Abonyi 
J. 1 krna, Neurihrer Ödön 1 korona. A kegyes 
adakozóknak a népkonyha bizottság e helyen is 
hálás köszönetét nyilvánitja. Kolozsvárt, 1899. 
márczius hó 8-án. Az elnökség. 

Közönség köréből. 
Nyilatkozat. 

Miután több felől arról értesültem, hogy 
Ladányi Sámuel, Miháli Ferencz fazakas mes- 
terek rólam azon alaptalan hirt terjesztik, 
hogy én azért lettem az ipartestület előljá- 
rósága által jelölve hivatalosan, a jövő elől- 
járóságba, mert én mindig járok az ipartes- 
tületbe, csak azért, hogy a fazakas társulatot 
beolvaszthassam az ipartestűletbe. 

Ezennel kijelentem azt, hogy az én je- 
lölésem az én hirem és tudtom nélkül tör- 
tént, hogy ki ajánlt, ki nem, nem tudom. 

) Erovat alatti közleményekért a fele- 
lőség a beküldőt illeti. Szerk. 

Arra vonatkozólag pedig, hogy én min- 
dig járok az ipartestületbe, az nem áll, mert 
én csak akkor járok, mikor az társulatunk 
közös érdeke kivánja és a tagsági dijat fi- 
zetem. 

Bréda Ferencs, 
fazakas mester. 

Gyászrovat. 
Id. Albertfy János városi polgár, éle- 

tének 79-ik, s boldog házasságának 49-ik 
évében f. hó 9-én jobb létre szenderült Ko- 
lozsvárt. Földi részei f. hó 11-én d. u. 3 
órakor fognak Széchenyi-tér 26. sz. házától, 
a felette tartandó ima után az unitárius 
szertartás szerint a köztemetőbe kisértetni, 
mely végtisztességtételre rokonok és ismerő- 
sök szomoruan meghivatnak. Áldás emlékén ! 
Béke porain ! 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék' táviratai, telefon tudésitásait 

és sürgöny-levelei.) 

Apponyi a kormánypárti 
klubban. 

Budapest, márcz. 10. 

Gróf Apponyi Albert tegnap este 
végre megjelent a kormánypárti klub- 
ban, a hol nagy éljenzéssel és lelke- 
sedéssel fogadták s mindenki sietett 
üdvözölni. 

Mint a Budapesti Hirlap irja, Ap- 
ponyi megjelenése után a terem sar- 
kából elébe állt Beöthy Algernon s igy 
szólt Apponyihoz : 

Mi Tisza-klikk is éljennel fogadunk. 
Apponyi mosolyogva köszönte meg 

ez üdvözlést. 
Jelen volt egy csomó főispán is, 

kik Széll miniszterelnöknél tisztelegtek. 
Egyszerre csak kivált közülök Al- 

mássy Géza, jászberényi főispáns bo- 
csánatot kért Apponyitól azo- 
kért, a miket ellene tett. 

Megakar vezekelni s azért 
beadta lemondását. 

Almássy e kijelentésére gróf Ap- 
ponyi kezét nyujtotta neki. 

A megható jelenetet a körülállók 
megéljenezték. 

Apponyi ezután hosszasan beszélt 
Széll miniszterelnökkel is s nemsokára 
távozott a klubból. 

Főispánok a miniszterelnöknél. 
Budapest, márcz. 10. 

Széll Kálmán miniszterelnök a bel- 
ügyminiszteriumban tegnap fogadta a 
főispánok egy részét. 

Az üdvözletre azt felelte : 
A mit hirdet nagyban, azt kicsiny- 

ben valósitsák meg a vármegyékben, 
vagyis a jog, a törvény igazságát tart- 
sák szem előtt mindenben. 

Egy főispán lemondása. 

Budapest, márcz. 10. 

Almássy Géza, Jász-Kun-Szolnok 
főispánja beadta a lemondását. 

Széll a lemondást valószinülegel- 
fogadja. 

Mágnások a szoczializmus ellen. 

Budapest, márcz. 9. 

Orosházáról jelentik a „Kel. Ért.*-nek, 
hogy Trauttmansdorf Nándor gróf gerendási 

több ezer hold birtokát felparczellázva 530 

vagyontalan családnak csekély évi bérfizetés 
mellett bérbe adta. 

Wenckheim Frigyes gróf pedig vésztőri 

uradalmának egy részét bocsátotta rendelke- 

zésére a községnek azzal a czéllal, hogy azt 

mintegz 20 szegény szorgalmas földmivesnek 
május hótól kezdve felparczellázva adja át 

rendkivül csekély bérfizetés mellett 20 eszten- 

dőre. 

A belga királyné betegsége. 

Brüsszel, márcz. 9. 

A királyné állapotáról ma délelőtt 9 
órakor a következő orvosi jelentés adták ki: 

A királyné állapotának javulása tartós. A be- 
tegség normális lefolyásu. 

A béke konfereczia. 

Mága, márcz. 9. 

A nemzetközi békekonferenczia május 

18-án ül össze. 

Országos iparos kongresszus. 
Budapest, márcz. 9. 

Az iparosok országos kongresszusára az 
előkészitő bizottság most küldi szét a felhi- 
vásokat az ország összes ipartestületeihez, 
melyben arra felszólitja az érdekelteket, hogy 
napirendhez szóló inditványaikat záros határ- 
időn belül küldjék az előkészitő bizottsághoz. 
A kongresszus a milleniumi kongresszus ha- 

Chorin, a szabadelvü pártból 

tározata értelmében Kolozsvárt lesz szeptem- 
ber hóban. - Az ideiglenesen megállapitott 
napirend a következő: 1. Az ipartörvény re- 
viziója. 2. Az iparosok gazdasági érdekeinek 
megvédése. 3. Az állami munka-közvetités 
kérdése. 4. A fegyencz munka szabályozása. 
5. A munkás ügyek rendezése. - A kong- 
resszusra nagyban készülődnek az összes ipar- 
testületek; ezek küldötteiket már meg is vá- 
lasztották, annál is inkább, mert a kongresz- 
szuson csak az ipartestületek küldöttei és az 
országos ipartanács tagjai vehetnek részt. 

Rakovszky mentelmi ügye. 
Budapest, márcz. 10. 

A képviselőház mentelmi bizott- 
sága Rakovszky István mentelmi ügyé- 
vel, melyet a képviselőház tudvalevőleg 
ujra a mentelmi bizottsághoz utasitott, 
csak akkor fog foglalkozni, ha a Chorin 
Ferencz lemondásával megüresedett 
tagsági hely be lesz töltve. 

A képviselőház a hiányzó tagokat 
csak a jövő héten választja meg, igy 
tehát a Rakovszky ügye is addig füg- 
gőben marad. 

A szabadelvü párt ujból Chorint 
választja a mentelmi bizottságba, kit a 
bizottság kétségtelenül ismét elnökéül 
fog választani. - Politikai körökben 
nagy érdeklődéssel várják, hogy ama 
éles vita után, mely a Rakovszky ügy- 
ben a parlamentben lefolyt, megváltoz- 
tatja-e a bizottság többsége előző véle- 
ményét, különösen tekintettel arra, hogy 

való ki- 
válást megelőzöleg, mint a bizottság 
elnöke kimentő s alapos parlamenti 
beszédében hatalmas érveket hozott fel 
arra, hogy Rakovszky ismeretes ügyé- 
ben a mentelmi jog eklatánsul meg 
van sértve. 

Kina. 

Bécs, márcz. 10. 

A külügyi hivatal hónapok óta fog- 
lalkozik azzal a tervvel, hogy a kinai 
partvidék egy részét Ausztria-Magyar- 
ország részére elfoglalja. 

A kinai kormány e tervhez már 
hozzájárult. 

Erre vonatkozólag Londonból sür- 
gönyzik, hogy a nagyhatalmak nem tesz- 
nek kifogást az ellen, hogy Ausztria- 
Magyarország Namhuan vidékét elfog- 
lalja. 

A Kaiserin-Elisabeth osztrák-ma- 
gyar hadihajó Fuming környeékén czirkál. 

Távirati parancsot vár az akczió 
meginditására. 

Foglalás. 

Budapest, márcz. 10. 

A Kaizerin Elizabeth osztrák-ma- 
gyar hajó paracsot kapott, hogy Kiná- 
ban a nanhuami öbőlt foglalja el. 

Ez a hir Magyarországon nagy 
visszatetszést keltett, mert az tisztán 
csak Ausztria érdeke. 

Széóll az ujságirók közt. 
Budapest, márcz. 10. 

A budapesti ujságirók egyesülete 
márczius 16-án lakomátrendez, a melyre 
Széll Kálmán és a minisztertársai meg- 
igérték megjelenésüket. 

Országgyülés. 

Budapest, márcz. 10. 

A képviselőházban napirenden a 
gazdasági provizóriumról szóló javaslat 
tárgyalása volt. 

Kolozsvári Kiss István felszólalása 
után megszavazták, valamint a horvát 

provizóriumról szóló javaslatot. 
A vidéki városok és községek fo- 

gyasztási adó jövedelmeinek ideiglenes 
rendezéséről szóló javaslatnál Komjáthy 
Béla kikelt a szegény népet sujtó fo- 
gyasztási ado ellen. 

A javaslatot kortes eszköznek 
mondja. 

Lukács miniszter védte. Radócza 
styláris módositása után megszavazták. 

Holnap nem lesz ülés. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Minden az épitkezés szakmájába vágó tervrajzokat-, költségvetéseket-, 

felülvizsgálatokat-, becsléseket, 
valamint mindennemü épitkezéseket a 
legjutányosabban felvállalok és elkészitek. 

Kérem a n. é. közönség szives támo- 
gatását. Oriold Antal, 
5-10. Kolozsvár, Kurta-szappan u. 7. 



Kolozsvárt, 1899 ELLENZEK 

1868-898. m. sz. 229. 1I-8. 

Versenytárgyalási hirdetmény. 
Kolozsvár az. kir. város belterületén levő s a Szamos folyón átve- 

zető u. n. nagy vashid 430 négyzetméter kiterjedésü kocsiut burkolata, ujra 
készitésének biztositására Kolorsvár sz. kir. város mérnöki hivatalában folyó 
hó 27-én délelőtt 10 órakor irásbeli, zárt versenytárgyalás fog tartatni. 

A kocsi ut burkolatae, a meglévő tömör-tölgyfa gerendákra rakandó 
tölgyfa koczkákból, vagy aszfaltburkolatból fog elkészittetni. 

Ehhez képest ajánlat tehető tölgyfa koczka burkolatra és aszfalt- 
burko'atra. 

Az ajánlathoz csatolandó előméret, - a melybe az egységárakat a 
vállalkozó kell, hogy bevszesse, a városi mernöki hivataltól átvehető, ugyan- 
ott a részletes feltétselek megtudhatók. 

A szabályszerü bélyeggel és 150 frt bánatpénzzel ellátott ajánlato- 
kat a versenyezni óhajtók, a városi mérnöki hivatalhoz, a versenytárgyalás 
idejére adják be. 

Az ajánlatban kitsendő, hogy a vállalkozó a feltételeket ismeri s 
azokat elfogadja. 

Kolozsvárt, 1899 mareczius 6. 

Kolozsvár sz. kir. város mérnöki-hivatala. 

Sz: 802-1899. 227. 1-1. 
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Tervpályázati hirdetmény. 
Az alulirott m. kir. erdőigazgatóság a Beszterczén épitendő 

egy emaeletes erdőigazgatósági épűlet és két külön álló egy eme- 
letes tisztviselői lakás, szekhez melléképületek és az utczára vas- 
rács kerités tervének elkészitésére ezennel pályázatot nyit a kö- 
vetkező feltételek mellett: 

1. Kivántatik naindegyik főépületről az alagsor (souterrain) 
földszint-, emelet és fedélszék egy-egy alaprajza, az épületek szer- 
kezetét feltüntetű metszetek és homlokrajzok, továbbá mindegyik 
melléképületről és a keritésről földszinti alaprajz, a szerkezetet 
feltüntető metszetek és homlokrajzok 1:100-hoz tartott léptékben 
magyar nyelven irt tervleirással és a főépületeknek köbtartalom 
számitásával az alagsor szintjétől a főpárkány középmagasságáig. 

2. Az épitési költség az előirányzott 150,000 forintot tul 
nem haladhatja. 

3. A pályaművek jelige alatt, zárt jeligés levél kiséretében 
legkésőbb 1899 évi április hó S-ik napján déli 12 
óráig a m. kir. erdőigazgatóságnál Beszterczén nyujthatók be; 
később érkező pályamüvek figyelenabe nem vétetnek. 

i 
4. Pályadijak: első dij 1400 korona (700 frt), második dij 

800 korona (400 frt.) 

5. A dijazott pályanaüvek a na. kir. erdőigazgatóság tulajdo- 
nába mennek át, mely azokkal szabadon rendelkezik. 

Jogában álland az erdőigazgatóságnak a beérkező és pá- 
lyadijat nem nyert pályázati tervek közül tetszése szerint válasz- 
tani és a kiválasztott tervet csatolmányaikkal együtt 400 korona 
(200 forint) tiszteletdij kifizetése ellenében megváltani, a melyek- 
kel szintén szabadon rendelkezik. 

6. A pályázatban csak magyar honpolgár vehet részt. 
7. A beérkező pályaterveket megbiráló bizottság tagjai: Soltz 

Gyula orsz. főerdőnmester, min. tanácsos elnöklete alatt Gerster 
Kálmán műépitész, Horváth Sándor m. kir. főerdőtanácsos, Lait- 

ner Elek m. kir. erdőigazgató és Földi János m. kir. erdőtanácsos. 

8. A részletes tervezési programm, a telek helyszinrajza és 
lejtmérezése, valamint Besztercze város épitési szabályrendelete 
és a helyi egységárakra vonatkozó adatok az alulirott m. kir. 
erdőigazgatóságnál, illetőleg Budapesten a földmivelésügyi m. kir. 
Miniszterium Erdészeti fő (II, ügy-) osatályánál (V. ker. Báthory 
uteza 10. II. ena. 11. ajtó) megszerezhetők. 

Besztercze, 1899 február hó. 

M. kir. erdőigazgatóság. 

144-1899. 228. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §. értelmé- 

ben ezennel közhirró teszi, hogy a kolozsvár városi kir. járásbiróság 1898. évi 

VII. 1198, sz. végzése következtében dr. Visky László kolozsvári ügyvéd által 

képviselt a kolozsvári takarékpénztár és hitelbank részvénytársaság javára özv. 

Rácz Jánosné, Rácz János és társa kolozsvári lakos ellen 2500 frt s járul. ere- 

jéig 1898. évi november hó 16-ikán foganatositott kielégitési végrehajtás utján 

lefoglalt és 1525 frtra becsült következő ingóságok u. m.: szobabeli butorok, 1 
varrógép, két szekér, egy ló és egy rézüst nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a kolozsvárvárosi kir. járásbiróság 1898 évi VII 1198, 
számu végzése felytán 2500 frt kr. tőke-követelés 1000 frtnak 1898 Juius hó 
22-től és 1500 frtnak 1898. julius hó 26-ik napjától járó 69/, kamatai, 1/7.". ! 
váltódij és eddig összesen 82 forint 71 krban biróilag már megállapitott költ-: 
ségek erejéig özv. Rácz Jánosné külkirály-uteza 7. szám alatti lakásán leendő g 

eszközlésére 1899. évi márczius hó 18ik napjának délelőtti 
10 órájára határidőül kitüzetik, s ahhoz a venni szándékozók oly megjegy- 
zéssel hivatnak meg - hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi 
LX. tez. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek, - becsáron alól is eladatni 
fognak. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltat- 

ták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. 
ez. 108. §. értelmében ezek javára is elrendelt lik. 

Kelt Kolozsvárt, 1899 évi márczius hó 2. napján. 

Dupschek Ignácz, 
kir bir. vghajtó. 

Az épitési idény közeledtével tisztelettel van szerencsém a nagy- 

érdemü közönség figyelmét felhivni a már 12 év óta fennálló 

törvényszékileg bejegyzett czégüi -- 

épitési vállalati üzletemre. 
Elvállalok ugy helyben, mint vidéken nagy és kisebb uj épületek 

felépitését és mindenféle javitási és átalakitási munkálatokat. 
; Kiválóan előnyös üzleti összeköttetéseimnél fogva a legjutányosabb 

árakat alkalmazom. 

Tervrajzok, költségszámitások elkészitésére, ugyszintén becs- 
lések, felmérések és felülvizsgálatok eszközlésére és a legjutányosabb 
árak mellett vállalkozom. 

A nagyérdemü közönség szives pártfogását kéri 

MHirsehfeld Lajos 
1883. 4-6. épitőmester. 

Üzleti iroda : Külmonostor-utcza 82 szám. 

Távbeszélő-állomás 71. sz. 

Bernáth Ede Sándor 
kerékpár ujdonságok 

, raktára és javitó mühelye Kolozsvárt, 

. 

Egy 10 évig nagyobb gazdaságokban müűködött 27 éves 
nőtlen 

gazdasági ispán 
alkalmazást keres. 

Ajánlatokat elfogad: Csiszár József ispán, Ladámos 
(Alsó-Fehérmegye.) 220. 2-2 
. 

Csakis ezen védjegygyel valódi. Utánzások miatt nagyon ügyeljünk a Schaffer Telefon 264 
112. 5.-13. Róza névre. * 

Szépség gazdagság! Szépség hatalom ! 221. 2-50. 
Ezt a legdrágább kincset megszerezhetni eddig . 

csakis a Wme Rosa Schaffer szerb ; 
kir. udv. és kamarai szállitónő, Bécs, I. Graben Prima minőségü aranka-mentesnek államilag 
14. által föltalált és használt szépitőszerek által megvizsgált és olomzárolt 

sikerült. 

Euta avietanta as.8 éőhata stat here és luczerna ma g 
tetlen, a bőrt vakitó fehérré varázsolja és pom- 

pis ponáozs alat a bérkintések, Anyajegyek é ugyszintén répa mag, valamint mind e szakmába vágó mező- 
imlőhelyek is eltünnek. ránezokat és redő- ; E ; / ya x ket kisizntja, a káros srépítésserek Altal kifági gazdasági czikkek legjobb minőségben és legolcsóbban b szerezhető 

tott likacsokat összehuzza és az areznak üde, ró- 217 2-3 Páskusz Miksánál 

zsás, fiatal szint kölcsönöz. Ez az egyetlen pu Kolozsvárt, Nagy-utcza 11. Czasó-ház I. emelet. Talefon sz.: 369. 
Törvényesen védve. der, melynek használata után mosakodni lehet, 

anélkül, hogy szenzácziós hatása a bőrről eltünnék. Egy doboz ára 2 frt 50 ......... 
kr. és 1 frt 50 kr. 
Créme ravissante évtizedekkel fiatalit, a bőrt ruganyosan s simán tartja, ez- 
ténkint minden hölgynek használnia kellene. Egy tégely 1 frt 50 kr. muoza 
Eau ravissante megőrzi a bőr üdeségét, erősiti és a legkitünőbb, biztos ha- 
tásu toilett viz. Egy üveg ára 2 frt 50 kr 
A Ravissante créme, puder és viz, az 1897. évi párisi és londoni nemzet 
közi kiállitáson nagy aranyéremmel lett kitüntetve. Minden hölgynek, - aki 
redőtlen, márványfehér homlokot akar, legjobban ajánlható a cs kir szabad. 
homlokkötő, darabonkint 1 frt 50 krért és a ,Savon Ravissante" kiváló szép- 
ség szappan hölgyek és urak részére, darabonkint 80 krért. Valamennyi ké 
szitményem csodálatos hatásáért teljes kezességet vállalok. Számtalan elismerő 

Iés köszönő irat betekinthető a legmagasabb körökből és csak diskréczió miatt 
nem közölhetők. Központi raktár Rosa Schaffer, Bécs, 1., Graben l4. 

Minden az épitkezés szakmájába vágó 

tervrajzokat, költségvetéseket, felülvizsgá- 

latokat, beecsléseket 

valamint mindennemi 

Épitkezéseket 
a legjutányosabban felvállalok és elkészitek. 

Kérem a n. érd. közönség szives támogatását 

ORIOLD ANTAL 
126. 5-10. épitész 

Kolozsvárt, Kurta szappan-utcza 7. szám. .
.
.
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.
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HOMORÓDI GYÓGYVIZ. 
A homoródi ivó-forrás (Klotild) vize a legkiválóbb vasas savanyuvizek 
közé tartozik, mint ilyen az általános testi gyöngeség esetében, vérsze- 
génységben, vesebajokban bámulatos hatásuna bizonyult; envhiti sőt 
megszünteti a gyomor hurutos bántalmait - élénkiti és előmozditja az 
emésztést s a légzés szerveinek. müködését, erősitőleg hat az emberi test 
egész idegrendszerére. 

Friss töltés naponta házhoz szállitva 3-4 literes korsókban : 

ára 12 kr. 
A korsó értéke 5 kr., de ez minden vételnél kicserélhető 

Megrendelhető és kapható Kolozsvárt : Esztegár Kristóf és Popp 
Antal (külmonostor-utcza), Hirschfeld Sándor, Ge-gely Ferencz, KÓnya 
Sándor, Segesváry és társa, Papp Ernő (főtér), Papp László (belma- 
gyar uteza), Bojáki Sándor (nagy-utora) urak füszer kereskedésében, az 
Erdélyrészi Kárpát-Egyesületnél és Fugulyán Gerő szállitónál (Uj uteza 
27 sz.) Tauffer János főtéri ozukrászdajában egy pohár 1 kr. 

.
 

Fugulyán Geró Sorbán Károly 

: A czég I7 év óta áll fenn s most már sz országon bivül is elter- 908. 5 tolosrári szállitók. mékelynávarhelyi 
icdt a hire, a mannyibn ma már sok nemes és vadoncz esemetét srálit 
Horvát-, Szlavonország, Bosxnia, Cseh, Morvaország, Gsiezia, Bukovine, Stá- 
jerország, Alsó és Felső-Ausztria, valamint Sz rbia, Bulgáris, Románia és r ereelertőt 
Németország részére. Nemesfa-állománya 500 000 drb, vadoncz állemánya 8 

8 millió. A czég évenként 3500 - 5000 rend-lőn k kütd szálitmányokat - A 
yümölcsfa iskola teljasen homoktalajon létesüt s igy az tfőként a homoki ... 

szőlőtelepitőknek kincses háza azért, mert mint tudva van a homoktalajból PÁRTOLJUK A HAZAI IPART! 
kikerült fa a homokföldben éppen ugy, mint saz agyagos, kövscses talajban .a...a 
nemkülönben a lapcs és magas [hegyes] fekvésnél biztos.bban ered meg és ... 
fejlődik, mint az, mely agyagos iszaplerakodásu vegv tul-ágosan bkövéritett am Kérjünk a 
talajbon állittatik elő. A gyümölcsfejok boldogult Bereczki Mátó mező ko- 
vácsházi hirnevoa telepéről valók. Ugy magasdareku, valamint törps cseme- 
ték megrendelhetők, körte, alma, szilva, őszi baraczk, kajszin bersczk, eve- u 
resznye, megy, lasponya, bics, dió és aperből. Az 1-2-3-4 éves, gazdag s 
gyökeres, fajbiteles, izen szép csem-ték darabja azok erősséga szerint 15 
krtól 40 krig. A 4-5 éves igen erős koronás sorfák dbja 45--50 kr. Navy- Legjobb phosphor-mentes svéd fajta gyufa az 
bani vételnél az árak külön megállapodás tárgyát képezik. Fentirt gyümötcs- 
fajokból táblaürités foytán 1-2-3-4 éves seleit-zett minőségü csemeték E M K E-G Y ] F A 

) is kaphatók, erősség szerint 2-5-7-10-15 brért, melyek gazdg győö- 
kérzetüknél fogvi főként ngybani telepitésekhez olcsóságuk folytán igau per nem drá g ább és j obb a külföldi 
sjánlatosak. Nenti minőségü csam ték vadonezai is bármily számban és erős- 
ségben megrendelhetők a fentirt czégnél. A gazdag gyökérzatű vadnezok zyártmánynál. 
1000-e azok erősségs szeriat 5 frt 85 krtól 19 frtig terjed. Nagyobb vétel- Kapható minden jobb füszsrüzletben és tőzsdében. 
nél 5-10-15 százalék engedmény. Lvél czim 156 4-4 101 612 

Unghváry László g ümöcsfa iskolája Czagléden. 

tét éé .... 

RIEGER ANDRÁS 
első erdélyi gazdasági gépgyár és vasöntődéje 

Nagy-Szebenben 
ajánlja elismert és mindenkor el-ő djakkal kitüntetatt készitményeit 

szántó és földmivelési eszközök, 

Különlegességek, 
váltó ekék, rétboronák, kukoricza vetőgépek és kapáló ekék (viszo- 

nyainenek megfelelő n) igen mér-ékelt árak mellett 176. 4-6. Árjegvzák ingven es bérmentva. 
l 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 


